

20 04 2024

**SATURDAY**

**6.30 PM**

மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைத் தேர்தல் இரண்டாம் கட்ட வாக்குப்பதிவுக்கான பிரச்சாரம் தீவிரமடைந்துள்ளது.
2. அனைவரின் ஒத்துழைப்புடன் - அனைவருக்குமான வளர்ச்சி என்ற தாரக மந்திரத்துடன் பிஜேபி நாட்டின் வளர்ச்சிக்காக பாடுபட்டதாக அக்கட்சியின் மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
3. வேலையில்லா பிரச்சினைக்கு தீர்வுகாணவும், விவசாயிகளுக்கு நியாயமான குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலை கிடைக்கவும் காங்கிரஸ் பாடுபடும் என்று அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி கூறியுள்ளார்.
4. கேரளாவில் பறவைக்காய்ச்சல் பரவி வருவதையடுத்து, தமிழக எல்லைப்பகுதிகளில் தீவிர கண்காணிப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
5. பாரிஸ் ஒலிம்பிக் தகுதிச்சுற்றுக்கான ஆசிய மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Vinesh Phogat, Anshu Malik, Reetika, Mansi** ஆகியோர் அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

இனி விரிவான செய்திகள் ---

<<<<<<>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவு நேற்று முடிவடைந்த நிலையில், இரண்டாம் கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெறும் தொகுதிகளில் அரசியல் கட்சிகள் தீவிர பிரச்சாரத்தை தொடங்கியுள்ளன.

மகாராஷ்டிரா மாநிலம் **Parbhani**-ல் பொதுக்கூட்டத்தில் பேசிய பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி, “அனைவரின் ஒத்துழைப்புடன் - அனைவருக்குமான வளர்ச்சி” என்ற தாரக மந்திரத்துடன் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு உள்ளார்ந்த வளர்ச்சிக்காக பாடுபட்டதாக தெரிவித்தார்.

எல்லை தாண்டிய பயங்கரவாதத்திற்கு முற்றுப்புள்ளி வைக்கவும், பொருளாதார வளர்ச்சியை விரைவுபடுத்தவும் முயற்சி எடுக்கப்பட்டதாகவும் அவர் கூறினார்.

வறுமையை முற்றிலுமாக அகற்ற வேண்டும் என்ற நோக்கத்துடன், தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு தீவிர முயற்சிகள் மேற்கொண்டதாகவும், அத்தியாவசியப்பொருட்கள் அனைவருக்கும் கிடைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

தங்களுக்கு மீண்டும் வாய்ப்பு அளிக்கப்பட்டால் எஞ்சியுள்ள திட்டங்களும் நிறைவேற்றப்படும் என்று அவர் உறுதியளித்தார்.

முந்தைய காங்கிரஸ் ஆட்சிக்காலத்தில், சோயாபீன்ஸ், சோளம், உள்ளிட்ட சிறுதானிய பயிர்கள் சாகுபடிக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படவில்லை என்றும் திரு நரேந்திர மோடி குற்றம் சாட்டினார்.

பீகாரில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்ட காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி, ஏழை எளிய மற்றும் பின்தங்கிய மக்களின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்த தங்கள் கூட்டணி பாடுபடும் என்று தெரிவித்தார்.

தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி ஒரு சில தொழில் அதிபர்களின் வளர்ச்சிக்காக மட்டுமே பாடுபட்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

வேலையில்லா பிரச்சினைக்கு நிரந்தர தீர்வுகாண நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

பட்டம் பெற்ற ஒவ்வொரு இளைஞருக்கும் சரியான வேலைவாய்ப்பு பொதுத்துறை அல்லது அரசுத்துறையில் உருவாக்கித்தரப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு கொண்டுவந்துள்ள அக்னி வீர திட்டத்தில் ராணுவத்திற்கு ஆள்சேர்க்கும் நடைமுறை முற்றிலுமாக நீக்கப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

பயிர்களுக்கு குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலை திட்டம் சீர்செய்யப்படும் என்றும் திரு ராகுல்காந்தி தெரிவித்தார்.

காங்கிரஸ் பொதுச்செயலாளர் திருமதி பிரியங்காகாந்தி, கேரளா மாநிலம் சாளக்குடியில் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டபோது, பிஜேபி தலைமையிலான அரசு ஒரு சில தொழில் அதிபர்களின் ஏகாதிபத்தியத்திற்காகவே

செயல்படுவதாகவும், சாதாரண மக்களின் ஏழ்மை நிலை பற்றியோ, வேலைவாய்ப்பின்மை பற்றியோ கவலைப்படவில்லை என்றும் குற்றம் சாட்டினார்.

பன்முகத்தன்மை கொண்ட இந்தியாவை கலாச்சாரம், சமயம், மொழி ஆகியவற்றை அரசியல் ஆதாயத்திற்காக ஒன்றிணைக்கும் முயற்சி தேவையற்றது என்றும் அவர் கூறினார்.

கேரள மாநிலம் கவுடியார் உதய் பேலசில் மாணவர் அமைப்பினர் ஏற்பாடு செய்திருந்த நிகழ்ச்சியில் பேசிய பிஜேபியின் மூத்த தலைவர் திரு ராஜீவ் சந்திரசேகர், நாட்டின் வளர்ச்சியில் இளைஞர்களின் பங்கு மிகுந்த முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்றும், விரைவான பொருளாதார வளர்ச்சியை பெறுவதற்கான சக்தி இளைஞர்கள் மூலமே கிடைக்கும் என்றும் தெரிவித்தார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

கேரளாவில் பரவிவரும் பறவைக்காய்ச்சல் தமிழகத்திற்குள் ஊடுருவாமல் தடுப்பதற்கு மாநில எல்லைப்பகுதிகளில் அமைந்துள்ள 12 சோதனைச்சாவடிகளில் கண்காணிப்பு தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

கேரள எல்லைப்பகுதியான கோயம்புத்தூர் மாவட்டம் ஆனைகட்டி, வாழையாறு, கோபாலபுரம் உள்ளிட்ட சோதனைச்சாவடிகளில் சிறப்பு கால்நடை பராமரிப்புத்துறையினர் 24 மணிநேரமும் கண்காணிப்புப்பணியில் ஈடுபட்டிருப்பதாக எமது செய்தியாளர் கூறுகிறார்.

(வாய்ஸ் டைட் - ஹரிஹரன் - 46 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற மக்களவை தேர்தலில் பதிவான வாக்குகள் அடங்கிய மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் அந்தந்த மாவட்டங்களில் உள்ள மையங்களில் பாதுகாப்பாக வைக்கப்பட்டுள்ளன.

சென்னையில் உள்ள 3 மக்களவைத் தொகுதிகளிலும் பதிவான மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் சென்னை ராணிமேரி கல்லூரி, லயோலா கல்லூரி மற்றும் அண்ணா பல்கலைக் கழகத்தில், நான்கு அடுக்கு பாதுகாப்புடன் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரியும், சென்னை மாநகராட்சி ஆணையருமான திரு. ஜெ. ராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

இன்று சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், போதிய அளவில் கண்காணிப்பு கேமராக்கள் பொருத்தப்பட்டு, 24 மணிநேரமும் கண்காணிக்கப்பட்டு வருவதாக கூறினார்.

தருமபுரி மக்களவைத் தொகுதியில் பதிவான மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் செட்டிக்கரை அரசு பொறியியல் கல்லூரியில் நான்கு அடுக்கு பாதுகாப்புடன் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(சவுண்ட் டைட் - தண்டபாணி - 57 செகண்ட்ஸ்)

திண்டுக்கல் மக்களவைத் தொகுதியில் பதிவான மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் அண்ணா பல்கலைக்கழக பொறியியல் கல்லூரியில் மூன்றடுக்கு பாதுகாப்புடன் சி சி டி வி கேமரா மூலம் கண்காணிக்கப்படுவதாக மாவட்ட ஆட்சியர் திருமதி பூங்கொடி தெரிவித்துள்ளார்.

நெல்லை மக்களவைத் தொகுதியில் பதிவான மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் அரசு பொறியியல் கல்லூரியில் சி சி டி வி கேமரா மற்றும் காவல்துறை கண்காணிப்பில் பாதுகாப்பாக வைக்கப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(சவுண்ட் டைட் - திருமலைக்குமார் - 53 செகண்ட்ஸ்)

நாமக்கல் தொகுதியில் பதிவான மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள், வாக்கு எண்ணும் மையமான விவேகானந்தா மகளிர் தொழில்நுட்பக்கல்லூரியில் நான்கு அடுக்கு பாதுகாப்பு போடப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட காவல்துறை கண்காணிப்பார் திரு ராஜேஷ் கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

மலேசியாவில் இருந்து கடத்தி வரப்பட்ட அரியவகை ஆமைக்குஞ்சுகளை சென்னை விமான நிலைய அதிகாரிகள் பறிமுதல் செய்தனர்.

ஈரோடு மாவட்டம் தாளவாடி மலைப்பகுதியில் சூறைக்காற்றுடன் இன்று கனமழை பெய்ததையடுத்து, 2 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட வாழை மரங்கள் சேதமடைந்தன.

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் கோவில்பட்டியில் பள்ளி மாணவர்களுக்கான இரண்டுவார கோடைக்கால ஹாக்கி பயிற்சி முகாமை இந்திய ஹாக்கி வீரர் மாரீஸ்வரன் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

<<<<<<>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் தகுதிச்சுற்றுக்கான ஆசிய மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Vinesh Phogat, Anshu Malik, Reetika, Mansi** ஆகியோர் அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

**Bishkek** -ல் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியில், இன்று நடைபெற்ற மகளிர் 50 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Vinesh Phogat** - கம்போடியாவின் '**Smanang Dit**' -ஐ வென்றார்.

மகளிர் 76 கிலோ எடைப்பிரிவில், இந்தியாவின் **Reetika**, சீனாவின் **Juang Wang**-ஐ வென்றார்.

57 கிலோ எடைப்பிரிவில், **Anshu Malik**, கிரீஸ்தானின் **Kalmira**-வை வென்றார்.

62 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Mansi** - கஜகஸ்தானின் '**Irina**' -வை வென்றார்.

-----

**Shenzhen** சர்வதேச மகளிர் டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் **Prarthana Khombare** - நெதர்லாந்தின் **Arianne Hartono** இணை பட்டம் வென்றது.

சீனாவில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியில், இன்று நடைபெற்ற இறுதியாட்டத்தில், இந்த இணை, 6-3, 6-2 என்ற செட் கணக்கில், இங்கிலாந்தின் **Madelaind Brooks** - ஹாங்காங்கின் **Eudice Chon** இணையை வென்றது.

-----

மெக்சிகோ சர்வதேச சேலஞ்சர் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ரித்விக் - நிக்கி கலியாண்டா இணை இறுதிச்சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

-----

ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில். ஹைதராபாத் அணி இன்று தில்லி அணியை எதிர்கொள்கிறது.

தில்லியில் இப்போட்டி, இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

<<<<<<<<>>>>>>>